《毛泽东廉政思想研究》评介

宋镜明 王元璋

由武汉大学出版社出版、周启先所著的《毛泽东廉政思想研究》一书,对毛泽东廉政思想的形成和发展过程、突出的特点、基本内容、主要来源进行了全面而系统地研究,是一部颇具特色的学术专著。

该书的特色表现在以下几个方面:

第一,选题具有重大的学术价值和实践意义

古往今来,廉政和腐败是关系到一个朝代、一个政党、一个国家兴衰存亡的重大问题。对此,以毛泽东为代表的老一辈无产阶级革命家十分重视,不仅围绕这一问题进行了一系列实践活动,而且创立了这方面的系统思想——毛泽东廉政思想。这一思想是毛泽东思想体系中的重要组成部分,是指导我们党开展反腐败斗争、进行党风廉政建设的强大思想武器。但是,长期以来并未引起应有的重视。当前,由于各方面的原因,我们党内、国内的官僚主义、以权谋私、权钱交易、贪污贿赂、追求享乐、挥霍浪费等腐败现象的滋生和发展,严重地损害了党群关系和干群关系,影响了社会主义现代化建设顺利进行。因此,以邓小平、江泽民为核心的第二代、第三代中央领导集体在大力推进物质文明建设的同时,狠抓精神文明建设,开展反腐败斗争和党风廉政建设工作。虽然随着前些年"毛泽东热"的兴起,特别是毛泽东诞生一百周年纪念活动的开展,对毛泽东廉政思想的研究有所重视,但与对毛泽东哲学思想、经济思想、政治思想、军事思想的研究相比,无论在深度上还是广度上都相差甚远。该书作者正是基于这一状况选定研究毛泽东廉政思想这一课题

作者选择这一重大选题,拓宽了毛泽东思想的研究领域,从而在毛泽东和毛泽东思想研究以及中共党史、中国近现代史研究方面有重要的学术价值,又为我党在广大党员、干部中进行党风廉政建设教育提供了一部好教材,对我党当前和今后开展反腐败斗争和勤政建设工作具有重要的理论意义和实践意义。

第二,研究的内容具有跨学科性

毛泽东思想博大精深,作为其重要组成部分的廉政思想也十分丰富,涉及史学、哲学、政治学、伦理学、社会学、法学等各个领域。研究这一跨多学科的思想,其难度之大是可想而知的,没有相当高的政治业务素质和深厚广博的知识基础是很难胜任的。该书的研究是成功的,由此可以看出作者的理论素养和知识功底是全面的、扎实的。比如,从该书第五章和第二章中,就可以发现作者对马列主义关于人民群众观点、无产阶级政党和政权建设理论、社会主义民主和法制建设理论很有研究;从第一章和第六章,可以看出作者对中共党史、国际共运史和中国历史有较深厚的知识功底;第三章和第四章,则主要反映出作者在政治学方面具有较高的理论水平。作者正是凭借自己的多方面知识基础、较扎实的理论素养和较强的研究能力,较好地完成了毛泽东廉政思想这一涉及众多学科的研究课题。

现代科学的发展趋势是既往纵向深入,又朝横向展开,各个学科互相渗透,倘若只将研究局限于单一的学科,这种研究就缺乏生命力,难以成功,甚至完全无法研究。如实地按照现代科学发展的趋势进行跨学科的研究,既符合时代发展的需要,又富有创见性。该书进行的富有创造性的研究,会给人以启迪

第三,理论与实际相结合

从事人文社会科学研究必须解决的一个重大问题是如何将理论与实际、观点与材料恰当地、紧密地结合

起来,使研究成果既具有严密的科学性,又具有很强的可读性,从而吸引读者,使读者受到感染、启迪和教育。在这个方面,该书也是很成功的。

该书自始至终贯彻了理论与实际、观点与材料相统一的原则,不泛泛议论,理论通过实际来论证,观点靠材料来支撑,有理有据,有血有肉,用大量的确凿感人的事实阐明毛泽东身体力行地提出的勤政廉政思想,达到了科学性与可读性的完美结合,从而使读者在富有吸引力的阅读中受到深刻的启迪,得到勤政廉政思想的教益和熏陶。

第四,有根据地提出一系列独立见解

该著之所以可称得上成功之作,在相当程度上决定于作者经过艰苦地和深入地研究,在毛泽东廉政思想方面,有根据地提出了一系列颇有见地和富有启发性的独立见解。例如,该著依据在土地革命战争时期毛泽东提出了红色政权理论、全心全意为人民服务思想。无产阶级民主思想。干部建设理论和反腐防腐思想,认定毛泽东廉政思想形成于土地革命时期;依据抗日战争后期,毛泽东进一步丰富和完善了全心全意为人民服务的思想,全面阐述廉政的具体要求,系统提出廉政建设的主要措施,确认毛泽东廉政思想成熟于抗日战争后期;该书依据全心全意为人民服务的思想是倡建廉政的出发点和归宿、实现廉政的关键和前提、检验廉政的根本尺度,独创性地提出全心全意为人民服务是毛泽东廉政思想的核心。此外,该书提出毛泽东廉政思想来源于马列主义的普遍原理、国际共产主义运动的历史经验和中华民族的优秀文化传统,是以毛泽东为主要代表的中国共产党人把马列主义的人民群众路线。无产阶级政党和政权建设理论、社会主义民主和法制建设理论与中国革命和建设的实践,尤其是与中国共产党政权的建设实践相结合,同时吸取国际共产主义运动的历史经验和中华民族优秀文化传统而创立起来的。这种看法是正确的、全面的、富有创见的。

第五, 体系结构和语言独具匠心

从总体上来看,该书首先阐述了毛泽东廉政思想从萌芽、形成和发展的全过程,接着论述了毛泽东廉政思想的核心和多方面的内容,最后分析了毛泽东廉政思想的多方面来源。全书视野宽阔,结构严谨,条理清晰,过渡自然,首尾照应,浑然一体。在阐述毛泽东廉政思想所包括的具体内容时,首先不惜重墨对其核心即全心全意为人民服务进行详尽阐述,随后分别论述毛泽东关于廉政的各种具体要求的思想,最后逐一阐明毛泽东提出的关于廉政建设的种种举措。如此重点突出,详略得当,承上启下,环环相扣,衔接得无懈可击。

该书语言简练,通俗流畅。各章、各目开头或结尾一般着墨不多,但言简意赅,提纲挈领,各章、各目的内容极富概括性地包括在其中。如该书第三章的开头语这样写道:"毛泽东廉政思想的第二个方面的内容,是关于廉政的具体要求,即各级党政领导机关及其工作人员(包括领导干部和一般工作人员)都必须做到克己奉公,廉洁自律,不谋私利,办事公道,遵纪守法,不徇私情;艰苦奋斗,勤俭节约,不奢侈浪费;注重团结,谦虚谨慎,戒骄戒躁"短短百来字,将毛泽东关于廉政的具体要求的全部思想通俗明白地告诉读者,并使读者产生进一步了解其详细内容而继续阅读该书的兴趣。再如,该书第二章第一目的标题为"全心全意为人民服务是毛泽东廉政思想的核心",其开头语也只用了几句话,极为简练概括地回答了这一目的中心内容,即为什么说全心全意为人民服务是毛泽东廉政思想的核心。这一目的开头语写道:"全心全意为人民服务既是毛泽东倡导廉政的出发点和归宿,是廉政的根本要求,又是实现廉政的关键前提,是检验廉政的最重要标准,因而是毛泽东廉政思想的核心"

当然,该书也存在一些不足之处。例如,在该书中虽然对毛泽东廉政思想的局限性有所涉及,但未能展开论述,特别是毛泽东提出的廉政措施中偏重于人治和群众运动、忽视法律手段和经济手段等教训,缺乏总结;再如,对马克思主义经典作家和毛泽东的原话引用过多,个别地方对其原话中的精神实质的提炼缺乏推敲。但瑕不能掩玉,该书仍不愧为一部研究毛泽东廉政思想的成功之作。

作者 宋镜明,武汉大学政治与行政学院教授;王元璋,武汉大学经济学院教授,武汉,430072